



## OPONENTSKÝ POSUDOK

habilitačnej práce JUDr. PaedDr. Ivana Podhorca, PhD. na tému:  
Teória práva a jeho aplikácia v oblasti sociálneho zabezpečenia

Habilitant JUDr. PaedDr. Ivan Podhorec, PhD. je odborným asistentom na Katedre sociálnej práce a sociálnych vied Fakulty sociálnych vied a zdravotníctva Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre a vo svojej vedecko-výskumnej práci sa predovšetkým zameriava na oblasť sociálneho zabezpečenia a kriminalitu mladistvých.

### **Rozsah a štruktúra habilitačnej práce**

Habilitačná práca doktora Podhorca vo forme monografie má 123 strán a rozsiahly zoznam bibliografických prameňov (18 strán). Okrem úvodu a záveru sa ďalej skladá zo siedmych logicky štruktúrovaných kapitol.

### **Aktuálnosť témy**

V dnešných spoločensko – ekonomických pomeroch sa dá habilitantom zvolená téma považovať za viac než aktuálnu. Vzhľadom k faktu, že habilitant na prácu nazerá aj z právnického hľadiska, darí sa mu sprostredkovať aj nový pohľad na problematiku sociálneho zabezpečenia. Legislatívne prvky, ktoré sú integrálnou súčasťou práce osvetľujú mnohé sociálne otázky a vždy korešpondujú s aktuálnymi zákonnými údajmi. Autor na konci monografie dokonca pre prehľad uvádza aj aktuálne údaje k výške sociálnych dávok.

### **Stanovisko k štruktúre práce**

Konštatujem, že habilitačná práca je logicky štruktúrovaná. Štruktúra habilitačnej práce doktora Podhorca spĺňa kritéria, ktoré sú kladené na takýto druh práce. Má svoju logiku a jednotlivé kapitoly sa svojim obsahom kontinuálne dopĺňajú. Habilitačná práca má obsahovo interdisciplinárny charakter.

### **Odborná úroveň jednotlivých častí práce**

Práca je rozčlenená do siedmych kapitol. V prvej kapitole sa zaoberá historickými súvislosťami problematiky, predstavuje jej vývoj a charakterizuje funkcie sociálnej politiky.

Druhá kapitola pojednáva o teoretických východiskách hlavných pojmov monografie. Predovšetkým špecifikuje jednotlivé podkategórie a rozdeľuje sociálnu prácu do skupín.

V tretej kapitole následne charakterizuje pojem právneho štátu a jeho špecifik, diskutuje historické udalosti a venuje sa otázke medzinárodnej kontroly a mechanizmov, či otázke ľudských práv.

V štvrtej kapitole dochádza k analýze funkcií sociálnej správy, v ktorej najviac rezonuje dôležitosť práva a význam legislatívnej regulácie. Predovšetkým v tejto oblasti je markantný prínos autorovho právnického pozadia a do popredia vystupujú aj menej diskutované problémy poskytovania sociálnych služieb.

Piata časť charakterizuje právny systém ako taký ako aj jeho koreláciu so sociálnou prácou.

V šiestej kapitole sa autor venuje trhu práce ako právnenému priestoru a deskripcii jednotlivých skupín na trhu práce a následne nadväzuje na poslednú časť venovanú analýze sociálneho zabezpečenia.

V siedmej časti následne pristupuje k detailnému rozboru sociálneho zabezpečenia, pričom komentuje všetky relevantné oblasti.

### **Formálna stránka**

K formálnej stránke nemám žiadne výhrady. Habilitačná práca je spracovaná v súlade s platnou normou STN ISO 690.

### **Prínos habilitačnej práce**

Habilitačná práca sa dá považovať za prínos pre sociálnu prácu a sociálnych pracovníkov činných predovšetkým v administratíve, ale aj pre sociálne vedy ako také. Vzájomne prepojenie odborov práva a sociálnej práce môže byť chápané ako dôležitý zdroj pre teóriu sociálnej práce a vytvoriť tak nové možnosti pre výskum a prax tejto vednej disciplíny.

## **Záver**

JUDr. PaedDr. Ivan Podhorec, PhD. v habilitačnej práci rieši aktuálnu problematiku a prináša nové podnety pre oblasť sociálneho zabezpečenia. Konštatujem, že predložená habilitačná práca spĺňa požadované kritériá, ktoré sú kladené na tento druh prác. Na základe posudzovanej práce, publikačnej, pedagogickej a vedecko-výskumnej činnosti odporúčam, aby po úspešnej obhajobe a v zmysle Vyhlášky MŠ SR č. 6/2005 z 8. decembra 2004 o postupe získavania vedecko-pedagogických titulov alebo umelecko-pedagogických titulov docent a profesor v znení neskorších predpisov bol JUDr. PaedDr. Ivanovi Podhorecovi, PhD., udelený vedecko-pedagogický titul docent v študijnom odbore sociálna práca.

## **Otázka:**

Napriek tomu, že prácu považujem za vysoko aktuálnu, habilitant v práci nespomína plánovanú implementáciu zákona o sociálnej práci a podmienkach výkonu sociálnej práce. Čo zásadné pre sociálnu prácu tento zákon potenciálne prinesie?

V Nitre, dňa 6.5.2014

doc. PaedDr. Miroslav Tvrdoň, PhD.